Jméno:

INTERFERENCE VLNENI

(pracovni list — zakladni Garoven)

V zakladni trovni nechame interferovat (skladat) vinéni stejné frekvence a vlnové
9 délky. Ménit lze v nastaveni vzdalenost zdroji obou vlnéni, amplitudu a jejich smér.
°® Jak smér postupu vinéni ovliviiuje amplitudu vysledné vlny vzniklé interferenci obou
vinéni?

Pomoci tlacitka ,Nastavit vinéni“ vyvolejte dialog pro zadani parametri obou vinéni. Hodnoty
ponechte tak, jak jsou. Tedy u ,VInéni 1“ ma byt vzdéalenost zdroji 11 m, amplituda 1 m,
frekvence 1 Hz, vlnova délka 5 m. Zkontrolujte, jestli jsou stejné hodnoty nastavené také u
»vInéni 2“. Smér obou vlnéni nastavte na hodnotu ,,Doprava“. Vychozi barvy vlnéni jsou modra
(vlnéni 1) a cervena (vInéni 2). Vysledna vlna po interferenci se bude zobrazovat ¢erné. Barvy
vlnéni 1 a 2 si mizete zvolit libovolné. Stisknutim tlacitka ,,Ulozit“ spustte animaci.

Tlacitkem ,Pause“ dole uprostred si zastavte animaci tak, abyste vid€li
alesponn jednu amplitudu vysledné (¢erné) viny. Pomoci nastroje
pravitko na panelu nastroji nahofe vpravo zméfte hodnotu této | & Pravitko
amplitudy. Jako jednotku zvolte 1 nejmensi dilek pravitka. Koleckem O Uhlomér
mySi si nastavte pravitko na 90°, tedy kolmo na vodorovnou osu.

Vysledek zapiste do tabulky.
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Pomoci tlaéitka ,Nastavit vinéni“ vyvolejte dialog zadavani parametrii vinéni. U obou vlnéni
nastavte smér doleva. Opét si vinéni zastavte a zmérte pravitkem velikost amplitudy vysledné
viny. Vysledek zapiste.

V tfetim ptipadé zvolte smér ,VInéni 1“ doprava a
smeér ,VInéni 2“ doleva. Zde bude téz§i zastavit
animaci presné ve chvili, kdy je amplituda vysledné viny maximalni. Proto si animaci nejprve
zpomalte posuvnikem, ktery zobrazite pomoci ikonky tachometru dole uprostred vykreslovaci
plochy. Opét amplitudu zmétte a zapiste.
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Nakonec zvolte smér ,VInéni 1“ doleva a smér ,VInéni 2“ doprava. Napiste, k ¢emu doslo
v tomto pripadé. Doslo k interferenci nebo nikoliv?
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Gislo méteni SI{léF Srflé’r Nastala interference? ’Hodnf)ta amplit}ud}y
vinéni 1 vinéni 2 ANO/NE vysledné viny (v dilcich)
1 doprava doprava
2 doleva doleva
3 doprava doleva
4 doleva doprava

Otazka: Ma smér vinéni vliv na velikost amplitudy vysledného vinéni?

Spatnou odpovéd’ skrinéte. ANO/NE
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Interferen¢éni maximum a minimum

9 Vdruhé tuloze prozkoumame vliv vzdalenosti zdroji interferujicich vinéni na
o amplitudu vysledného vinéni.

Pomoci tlacitka ,Nastavit vinéni“ vyvolejte dialog pro zadani parametri obou vinéni. Hodnoty
ponechte tak, jak jsou. Jen vinovou délku nastavte na 4 m a amplitudu obou vinéni na
2 m. Stisknutim tlacitka ,Ulozit“ spustte animaci. Animaci si zastavte. Zjistite, Ze nastala jedna
ze tii nasledujicich moznosti. U té moznosti, ktera nastala, vypliite v tabulce pismeno velké , X*.

1) Nastalo tzv. INTERFERENCNI MAXIMUM. Poznéte to tak, Ze pro amplitudu vysledné
viny plati ym = ym: + ymo. Ovérte to pomoci nastroje pravitko.

2) Nastalo tzv. INTERFERENCNI MINIMUM. Poznite to tak, ze pro amplitudu vysledné
vlny plati ym = 0 m. Vysledna vlna se pak zobrazi jako vodorovna éerna ¢ara.

3) Pokud nenastane interferenéni maximum nebo minimum, je amplituda vysledného
vIinéni souc¢tem okamzitych vychylek obou vinéni. Je vétsi nez nula, ale nikdy nedosahuje
tak vysoké hodnoty jako pfi interferenénim maximu.

V dalsich krocich nastavujte postupné vzdalenosti zdrojt podle tabulky a dopliite celou tabulku

3) Obecné Jz}ky k-
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Vlnova amplitudu amplitudu amplituda, \I;z délenosgt
Sislo délka | Vzdalenost [ vysledné viny 's{)e dné vin ktera je 2droii
métent obou zdroju plati V%Iati “ 0o Y | souétem VZhlé dem
vinéni | vinéni[m] | ym = ym:+ ymz patlym=9 okamZzitych ;12
) . | (interferen¢ni , k vlnové délce.
[m] (interferen¢ni minimum) vychylek dek- )
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1 4 11
2 4 8
3 4 10
4 4 12
5 4 14
6 4 15
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Vsimnéte si, jak souvisi interferenéni maximum a minimum s tim, jaky nasobek vinové délky A
predstavuje vzdalenost zdrojt d. Pokuste se z vyplnéné tabulky vyvodit néjaké obecné zaveéry.
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